

# 黄亚洲: 湘湖赶西湖, 要在“文化湖”上下功夫

■ 黄亚洲 / 文

湘湖的水质与西湖的水质,是差不多的;吹过湘湖的风和吹过西湖的风,软硬度也是差不多的。

湘湖岸畔的绿植与景观,和西湖岸畔的绿植和景观,漂亮程度也大同小异,只仿佛,西湖更精致一些,湘湖更自然一些,各有千秋。

差别,在于“文化湖”的深浅。西湖是个文化湖,湖中间的三潭与两道堤,以及四周沿岸,到处是故事。故事多得几乎要溢出来了。有故事的原型,也有后来历朝历代的演绎。光一座断桥,就有说不完的小说、话本、唱腔与影视。也因了文化湖的缘故,西湖景观于12年前打入了世界遗产名录。

湘湖成为一个文化湖的要件也都是有的,为今之计,是要把文化织满湘湖的涟漪与水声,要让人一提起湘湖就能很熟练地说出一大串又一大串的故事,这里就要有扎实的功夫,有许多文章要做。

比如,湘湖畔的那座跨湖桥遗址博物馆,博物馆里那条距今八千年的被誉为“世界第一舟”的独木舟,能否携它的千年雄风日游于湘湖,成为游客的独特体验,包括常态性的翻船落水?湘湖能否进而成为特型舟船文化的圣地,办世界独木舟节?

比如,湘湖北岸那座越王城山,2500多年前越

王勾践在此筑城屯兵拒吴,能否以城山为“舞台”,做情景剧,人人参与,身临其境演绎此惊天动地的历史霸业?

比如“程门立雪”的杨时县令,修筑湘湖是如何力排众议身先士卒的?这里若没有现成的故事,也得摆弄一个扣人心弦充满悬念的故事,甚至引影视剧来加持?同时,能否以湘湖景区现有的德惠祠、道南书院为场所,设计每年的拜祭大典,龙舞狮跳,形成民众乐于参加的接地气的民间节庆活动?

比如,可在湘湖择地建立“贺知章诗园”,甚至“贺知章诗歌城”,建立中国诗歌博物馆,设立“中国乡愁诗歌节”,逐步将湘湖打造成文化意义上的“中国诗湖”?

湘湖若成为真正意义上的文化湖了,文化色彩很浓,文化刻度很深,那么,齐名西湖,就应该不是什么大的问题了。

(作者系第六届中国作家协会副主席、中共十六大代表,曾任浙江省作家协会党组书记兼主席,现任中国电影文学学会副会长。作品先后获国家图书奖、鲁迅文学奖、金鸡奖、金鹰奖、飞天奖、百合奖、夏衍剧本奖、阳翰笙剧本奖、屈原诗歌奖、李白诗歌奖。六次获国家“五个一工程”奖。)

# 郭占恒: 唱响“西湘记” 重在唱响“湘湖文化”

■ 郭占恒 / 文

湘湖经过20多年的保护开发,基本上恢复了古湘湖的历史形态,呈现出“两岸好山青嶂列,一泓新水绿罗铺”的秀丽景象,不仅圆了百万萧山人民的“湘湖梦”,还有力撬动了“湖、城、游、产、人”各方面的发展。众多公园乐园、度假酒店、博物馆、游乐场所、国际会议、世界旅游联盟总部等落户湘湖,成为杭州文旅领域又一张“金名片”。

毋庸置疑,湘湖作为西湖的“姐妹湖”,在知名度、影响力上,与西湖尚存在一些差距。我以为,未来湘湖的发展,应着力在深挖、传承、创新湘湖文化上做好、做足文章。

深挖湘湖文化的华夏文明之源。这里有8000年的跨湖桥文化、2500年的越文化、900年的水利文化,是萧山历史文脉所在。这里发掘的跨湖桥文化遗址,出土了世界上最早的八千年前的独木舟;湘湖城山之巅的越王城遗址,是春秋末期越王勾践屯兵抗吴的重要军事城堡;是唐代大诗人贺知章的故里,李白、陆游、文天祥、刘基等历代名人在此留有不朽文。这些都需要深度挖掘,大讲特讲,而且要讲好。

传承湘湖人的创新创业精神。湘湖人也就是萧山人,从远古的一艘独木舟走来,形成并传承着“奔竞不息,勇立潮头”的精神。如为整治钱塘江河口段流道,消除沿江人民因“坍江”决堤导致家破人亡的

灾难,有效开发利用钱塘江滩涂资源,自1966年以来围垦滩涂50多万亩,约占萧山总面积的四分之一。这一壮举被联合国粮农组织誉为“世界围海造田的奇迹”。改革开放以来,萧山诞生了鲁冠球、徐冠巨等一批农民企业家,凭借“四千”“四抢”“四敢”精神,勇当弄潮儿,敢为天下先,使萧山的知名度由“萧山萝卜干”蝶变为“萧山制造”。

创新新时代湘湖文化精神。如今的萧山又面临新的历史潮头,百年未有之大变局深刻变化,数字化发展迭代升级,“前有标兵”“后有追兵”激烈竞争,唯有牢记时任浙江省委书记习近平同志调研萧山时提出的“不断提升工业化、加快推进城市化、进而率先实现现代化”“当好全市‘领头雁’,成为全省‘排头兵’、争当全国‘先行者’”的嘱托,与时俱进地丰富发展“奔竞不息,勇立潮头”的萧山精神,才能为萧山发展、为湘湖发展注入新动能,增添新活力。

唱好“湘湖记”,从一定程度上讲,重在唱响“湘湖文化”,重在对标西湖、结合实际、做好自己。

(作者系浙江省委政策研究室原正厅级副主任。在省委政策研究室工作20余年,在5任省委书记领导下,参加了这一时期的省党代会、省委全会、全省经济工作会议的准备工作,参加了“八八战略”的调查研究、决策部署和推动工作,参加了省委五年规划建议研究制定和浙江发展道路经验的总结工作。)

# 明朝湘湖故事藏西班牙四百年

何竟,字邦植,萧山人。父舜宾,为御史,谪戍广西庆远卫,遇赦还。好持吏短长。有邹鲁者,当涂人。亦以御史谪官,稍迁萧山知县,贪暴狡悍。舜宾求鲁阴事讦之,两人互相猜。县中湘湖为富人私据,舜宾发其事于官,奏核之——

——《明史》

■ 傅浩军 陈艺珂 / 文

隆庆六年(1572),一位葡萄牙传教士把一批中国图书带到了西班牙,赠送给了西班牙皇帝,藏于皇家图书馆。四百多年后,这批书被发现,学术界为之瞩目。其中有一部失传已久的戏曲选集《风月锦囊》,里面居然收录有一篇萧山湘湖的戏曲,令人惊叹。

## 湘湖:九个世纪的悲歌

湘湖山水秀丽,古迹遍布,早在8000年前,就有人类在这里繁衍生息,城山上的越王城遗址,也有着2500多年的历史,这里曾经演绎过“卧薪尝胆”的悲壮故事,也留下了“饿鱼退敌”的神奇传说。湘湖可谓历史厚重,人文荟萃,这里还是唐代大诗人贺知章的故乡,李白、陆游、刘伯温等历代名人都在古湘湖一带留下了诗文。

然而,湘湖的九百年是一段沧桑曲折的历史。20世纪80年代,一位美国学者曾来萧山研究湘湖,登上城山远眺,“怅望着悲惨的景象,注视着高山长天”,回国后出版了一本书,题为《九个世纪的悲歌:湘湖地区社会变迁研究》,正因为湘湖经历了沧桑巨变,这位美国学者把九个世纪的湘湖比作了一曲“悲歌”。

古代湘湖周边有夏孝、长兴、安养等九乡,这一地带地势低平,既濒临钱塘江,又位居浦阳江下游,洪涝频繁。而长期的淤积,人口的增加,一些湖泊的被围垦,造成当地淡水资源的不断紧缺,农田用水紧张。古湘湖周围农田易旱易涝,常常受灾,而湘湖地区正是一处合适的供水之源,当地民众多次请求官府筑堤,蓄水为湖,用以灌溉周边农田,都没有实现。

一直到北宋政和年间,程门立雪的主人公杨时出任萧山县令,“依山为湖,筑土为堤”,率领民众开筑出了一个湖。这个湖周长40多公里,东北窄,西南宽,湖面面积达37002亩,比而今的湘湖还要大4倍,湖水可以灌溉周边九个乡的农田146868亩。此湖不仅变水患为水利,还为萧山平添了一处胜景,“山秀而疏,水澄而深,邑之人谓境之胜若潇湘然”。

湘湖建成后,九乡农田有了保障,湘湖还有了“九乡水仓”之称。北宋时的萧山一共十五个乡,九个乡那是占了整个县的大半,湘湖灌溉区域已经是历史上萧山的大部分。由此,“万顷湘湖民稼穡”,湘湖造福百姓九个世纪,成为了萧山人民的母亲湖。

湘湖不仅以其蓄水灌溉四周农田,而且以极为丰富的物产资源,维持了人们的生存和发展。湘湖物产丰富,“其地

之所产:有竹、有橘、有桃李、有杨梅、有菱、有莼、有茶、有橙、有鲈鱼,鱼如松江,凡多且肥,故自陶以外皆樵与渔,则一日之所资生不下百金,一人之拮据足以供给。”湘湖杨梅“味冠浙西东”,莼菜、樱桃还是朝廷贡品。由此,湘湖还有了“日进一只金元宝”的说法,所以又叫“元宝湖”。

湘湖建成,周边九乡农田大获其利。然而,湘湖从成湖一开始,湖区居民因为居住位置和生计方式的不同,出现了利益上的冲突。靠湖水灌溉农田的人们自然是要保湖,不肯破坏湘湖,而不完全依靠湖水灌溉的一些人则主张废湖,觉得还是拿来种地或者造房子的好。于是保湖与废湖一直存在斗争,湘湖成湖的九百年间,这种纷争持续不断,一度愈演愈烈。

湘湖建成仅七年,这里就有豪民不断向官府奏请“罢湖复田”,遭到百姓的坚决反对。其时,有一个主张“罢湖复田”的官员要入京,当地十位老人就一起跪请保湖。

后来,大家约定,湘湖的留与废以当年的灌溉情况为准,如果遇旱湘湖能救田地那就留着,反之就废湖。结果偏偏那年遭遇了大旱,周边的河道全部干涸,农田全靠湘湖水的灌溉才得以有所收获。当时的民谣传唱:“民有天,湖不田。脱未信,视此年。”

宋朝南渡,定都临安,萧山与京城隔江而望,京城的达官贵族与一些湘湖的豪民相互勾结,一有机会就废湖为田,占为已有。一些高层官员把湘湖占为私人领地,建造乡村私宅、种植水稻等等。萧山县令还冒着丢乌纱帽的危险,渡江进京上告朝廷,历经艰辛,一一清出所占的湖田,并做出处罚。为防止侵占湖利,历代禁令也很严。尽管如此,人为侵占和破坏湘湖的事件仍然经常发生,湘湖岌岌可危。

于是,何竟他们几十个人身穿白衣,拿着器械,埋伏在邹鲁的必经之路上。在湘湖边的盛家港,当邹鲁坐着轿子经过时,大家手持棍棒,一拥而上。何竟用铁锤砸向邹鲁的轿子。邹鲁的随从猝不及防,吓得四散逃跑。大家棍棒齐下,打翻了邹鲁的轿子,扒光了他的衣服,打瞎了他的眼睛,拔光了他的须发。何竟还不解恨,拔刀要杀死邹鲁,结果被众人劝住了。

何竟在出了一番恶气之后,让叔父赶赴京城陈述冤情,把自己和邹鲁连锁了起来,到省里投案自首。

## 2. 复仇

不久,邹鲁迁任山西按察司佥事,即将上任。何竟得知了这一消息后,惟恐邹鲁离开后,报仇就更难了,就连夜潜回了萧山。回来后,何竟召集亲族故旧一起喝酒。席间,何竟向众人磕头,哭诉父亲的冤屈,请求大家帮助报仇。大家被他的一片孝心所感动,答应一起帮他复仇。

于是,何竟他们几十个人身穿白衣,拿着器械,埋伏在邹鲁的必经之路上。在湘湖边的盛家港,当邹鲁坐着轿子经过时,大家手持棍棒,一拥而上。何竟用铁锤砸向邹鲁的轿子。邹鲁的随从猝不及防,吓得四散逃跑。大家棍棒齐下,打翻了邹鲁的轿子,扒光了他的衣服,打瞎了他的眼睛,拔光了他的须发。何竟还不解恨,拔刀要杀死邹鲁,结果被众人劝住了。

何竟在出了一番恶气之后,让叔父赶赴京城陈述冤情,把自己和邹鲁连锁了起来,到省里投案自首。

## 3. 审判

省里的官员听闻后都惊讶不已,按察司佥事萧冲审理了案子。不料,萧冲是邹鲁故旧,萧冲就对何竟严刑拷问,企图逼迫他服罪。何竟却死不屈服,公堂之上,

他怒目大骂:“你们是一心想杀我,我既然做了,我就不怕死!但是谁没有父母?我为父报仇天经地义,要是你们的父母遭此冤屈,你们会怎样?我已将父亲的案情上报朝廷,你们不能擅自自杀我!”说完,何竟竟一口咬下手臂上的一块肉,吐到公案之上,又含血喷了萧冲一脸。怨愤之状,整个公堂为之震惊。不久,朝廷又派了刑部的官员会同巡按御史,一同来审理本案。结果,他们抱着同时惩办双方的态度,判决邹鲁、何竟绞刑,其他参与其事的差役、豪民等,或充军,或杖责,给予惩罚。

然而,这样的判决,双方都不服。何竟的母亲又进京击鼓鸣冤,邹鲁也进行上诉。于是,朝廷再命大理寺正曹廉复审。曹廉会同巡按御史,又重新审理此案,还开棺验尸,查找何舜宾的死因。这时候,押解何舜宾的衙役良心发现,自首了,他拿出了何舜宾之前写的一封血书。在查取各种证据后,改判邹鲁斩首,何竟流配三年。

这个案子报到孝宗皇帝那里,皇帝批准了这一判决。后来,武宗皇帝登基,大赦天下,邹鲁得以免死,何竟也被赦免。

何竟自父亲遇害之后,一直穿着孝服,遇赦回到萧山后,仍然坚持戴孝直到去世,前后达十六年之久,人们称他为“何孝子”。

## 明朝湘湖戏传到西班牙

“想见当年陈习园,亲朋都着白衣冠。拔须瞪眼休休诉,斩得仇头方报冤。”后人感叹何竟为父报仇事迹,写有很多诗文,这是其中的一首。明朝萧山人来集之的《何孝子》则写道:“儿之臂,父之身,先天一气分两人。儿臂伤,父身活,人力遂将造化夺。何家一儿孺慕深,焚香露祷感天心。芳名在史痕在臂,举世人儿皆愧死。君不见,孝子之子英且豪,于公门闾日以高。”

悲情色彩,引动人心。明朝张岱写有《有明于越三不朽图赞》一书,辑录越中历代先贤事迹,也收入了何孝子,“例比梁悦救归江干伍胥同烈”,把何竟与唐代替父报仇的孝子梁悦、和春秋末期报父兄之仇的军事家伍子胥相提并论。

何竟复仇经过,曲折惊险,令人唏嘘。何舜宾揭发富豪侵湖、孙全贿赂知县,邹鲁设计抓捕、谋杀、何竟出逃、复仇、自首、朝廷一审、二审,等等,案情风波迭起,险象环生,如同上演了一部惊险大片。古代没有微信视频传播,传播方式是唱戏。于是,从明朝嘉靖年间(1522-1566)开始,有人把这一案中的情节编成了戏曲,陆续在民间流传。

何竟复仇经过,曲折惊险,令人唏嘘。何舜宾揭发富豪侵湖、孙全贿赂知县,邹鲁设计抓捕、谋杀、何竟出逃、复仇、自首、朝廷一审、二审,等等,案情风波迭起,险象环生,如同上演了一部惊险大片。古代没有微信视频传播,传播方式是唱戏。于是,从明朝嘉靖年间(1522-1566)开始,有人把这一案中的情节编成了戏曲,陆续在民间流传。

湘湖这一戏曲历代很多书目都有收录,只是题目各有不同,如明朝《晁氏宝

观

A3

堂书目》中收录有《邹知县萧山湘湖记》,清代《鸣野山房书目》载有传奇剧目《湘湖》。徐文长的《南词叙录》中收录诸多戏文名称,如有《韩信筑坛拜将》《张良圯桥进履》《崔莺莺西厢记》《中山狼白猿》《唐僧西游记》等,以及还有《邹知县湘湖记》,又特别注明“多实事”。

清朝萧山人毛奇龄给予何氏父子特别高的赞誉,认为何舜宾恢复湘湖,一人杀身,九乡受惠。“邑之有湖,创于龟山,复于文靖,而终以其身为廓清者御史也。”把何舜宾功绩等同于北宋开筑湘湖的杨时、明朝清占湘湖的魏骥。

“人不识申包而识伍胥,不识京兆三王而识包待制,不识孙宾石王成而识公孙杵臼,则以爨演之易传也。古来正史所未详者,多借之裨官,而裨官又阙,辞人骚士咏叹以传之。”“所称鼓子词非耶?今其词又不可得,而传奇杂剧登场爨演,较之咏叹之播扬感发尤捷。”

还将借助传奇杂剧登场爨演,让何氏父子如伍子胥、包拯那样通过舞台家喻户晓。如毛奇龄所言,明朝时,各地有关戏曲就已在上演,浙江按察佥事韩邦奇在《见闻考随录》就有记录,“文士撰为戏文,今扮演盛行。扮邹者,以铜为目,纳之以灰,备诸丑态。”大概他看到的就是湘湖戏曲的演出。

明朝嘉靖三十二年(1553),徐文长的《风月锦囊》刊印,这是我国最早的戏曲选集,其剧目有《苏秦》《北西厢》《拜月亭》《吕蒙正》《祝英台记》《薛仁贵》《孟姜女寒衣记》《张仪解纵记》《苏武牧羊记》等,目录中最后一篇是《萧山邹知县湘湖记》。

《萧山邹知县湘湖记》廿卷,书中收入了四节,剧前是一首词《满庭芳》,介绍了剧情大意,“儒学何生,宦家才子,读书善事高堂。严亲为官,归老日门墙。欲把湘湖奏改,谁知惹出灾殃。被邑宰,作军起解,谋死在他乡。子痛父非命,舍生结打,甘溺长江。又虑慈尊无养,到官具本奏君王。刑部差官明判,孝子姓名香。”邹鲁接受豪绅贿赂,将何舜宾逮捕入狱,置其于死地,何竟为父报仇,上告朝廷,历尽艰辛,终于雪恨。

二十年后,隆庆六年(1572),一位葡萄牙传教士把一批中国图书带到了西班牙,赠送给皇帝,其中就有一部《风月锦囊》。于是,这部收录有湘湖戏曲的《风月锦囊》就进了西班牙皇家图书馆。时事变迁,随着时间的推移,《风月锦囊》在我国早已失传了。

该批图书沉睡四百年后被发现,《风月锦囊》也让人们为之瞩目,这是古代中国文化研究的重要内容,将填补宋元南戏、元人杂剧和明传奇研究之空白。

明朝《风月锦囊》中有一出是湘湖戏曲,也令萧山惊叹。